

# 奋进酒钢人

## “不近人情”的他

通讯员 秦吉祥

“获得荣誉是好事,但我觉得身上的担子更重了、压力也更大。”今年,宏兴股份公司碳钢板厂兰州销售公司经理于金锋获得2020年度集团公司先进个人,提及此事,他表示:“荣誉属于大家,我只是个代表。”

2020年2月2日,正月初九,春节假期已经结束,到了返岗上班的时间。但当时全国新冠肺炎疫情肆虐,甚至有人谈“疫”色变。

“无论如何销售工作一定要如期开展。”于金锋心想,不管怎样先想办法到兰州,毕竟兰州离市场近。于是他毫不犹豫地通知休假人员即刻返岗。

其实,做出这样的决定,于金锋也于心不忍,因为销售人员常年驻外,陪伴家人的时间少之又少,奈何使命在肩。在火车上,他告诉自己的销售团队:“把钢材卖出去,酒钢才能生存。所以

就算遇到再大困难,我们必须回去。”于金锋等人到达兰州后,只能每周集中一次到附近小超市采购些零食、方便面等应急食品,这种生活足足持续了一个多月。期间,为了方便开展工作,他让大伙把电脑、打印机搬到宿舍,每天电话微信联系客户出货,有时还自己开车带着大家到项目工地、加工厂沟通协调订单,把兰州市场仅有的一点刚性订单都“挖”到酒钢“手中”。经过努力,在疫情形势极其严峻的2月份,该公司销售钢卷8500多吨。

“永不言败,永不放弃,是他最鲜明的特征。”于金锋的同事说,去年年初受新冠肺炎疫情影响,钢材销售异常艰难,酒钢资金链告急。

于金锋急企业之所急,千方百计想办法,在兰州销售公司例会上反复强调:“疫情不是完不成任务的借口,需求弱也不是理由。酒钢把大家放在这个岗位,干好销售工作就是我们的天职。我们没有退路,只有往前冲!”

去年2—4月,是钢材需求最差的三个月,该公司钢材销量同比降低16000多吨。巨大的压力让于金锋寝食难安。为追赶销量,他发动全员马不停蹄跑直

供用户、对接重点工程项目、深入兰州几十个施工现场和加工车间,面对面做推销、谈合作。功夫不负有心人,经过艰苦努力,该公司与几家省属重点单位、十多个重点项目完成对接,建立了融洽、和谐的合作关系,搭建了有效的供需平台,把酒钢产品源源不断输送到直供终端和重点项目,拓展了市场份额,稳定了销售渠道。2020年,该公司销量突破40万吨大关。

带领大家冲锋陷阵的同时,身为党支部书记兼销售公司经理,于金锋非常注重党建工作。“销售和党建工作得两手抓,两手都要硬。”他常说,作为合格的销售人员,必须骨子里有坚强、言行中有教养、交往中有包容、心底里有善良,做人要有正气、骨气、硬气,时刻铭记“吃人嘴短,拿人手软”的千古教训,不忘“授人以柄,尊严难寻”的切腹之痛。他是这样说的,也是这样做的。工作中,于金锋和客户保持“安全距离”,不参加吃请、不接受礼品,有事说事,无事各回各家;对员工要求严苛,不允许他们与客户有任何利益瓜葛。代理商们都觉得他不近人情,但他不以为然,他知道自己的所作所为、一言一行,代表着酒钢形象。

“疫情不是完不成任务的借口,需求弱也不是理由。酒钢把大家放在这个岗位,干好销售工作就是我们的天职。”

“解决问题的办法在现场,一线职工中往往蕴藏着大智慧,要问计于现场,问计于职工。”

从初出茅庐到先进个人,他没有豪言壮语,只有奋力拼搏、吃苦耐劳,他用实际行动践行新时代产业工人的使命和担当。

他想老百姓所想,急老百姓所急,从小事做起,从点滴做起,诚心诚意为群众办实事、做好事、解难事。

工作10年,他始终任劳任怨、勤勉尽责、敬业奉献,摸爬滚打在烧结生产第一线。

先进个人

用行动践行初心

通讯员 王斌

他是排除故障的排头兵、技术改造的领头羊,他扎根现场,以保障供电、供气及供水系统安全稳定运行为使命,积极优化设备运行方式。他就是集团公司先进个人、东兴铝业公司嘉峪关动力二作区责任工程师郭喜鹏。

郭喜鹏主要负责两座330kV直流变电站、10座10kV配电站、1座空压站和1座全厂加压泵站的技术管理工作。面对庞大的供电、供水和供水系统和繁多的设备设施,从电压等级330kV高压设备到380V的低压设备,从综合自动化系统、二次控制回路到一次设备,郭喜鹏始终拥有一颗上进心,坚持不断学习探索,收集整理各类操作和故障处理指导流程,负责编写了近10万字的《330kV兴铝3.4号站变电站现场运行规程》。

一直以来,郭喜鹏把“高标准、严要求”渗透到实际工作中,将每一件事做细做实。每次变电站大型倒闸操作,他总是紧盯现场和监控系统操作过程,严格把控每一个操作环节,实现年倒闸操作两万余步无差错;每当技术改造或大型检修作业,他总会认真编写施工方案,方案涵盖所有的风险控制点,详细到每一个压板、每一个接线,并且补充必要的原理图进行详细说明,确保每一项措施落实到位。

郭喜鹏勤于钻研,勇于创新,善于将专业理论知识与现场实践相结合,积极开展各类直流供电和供水系统技术改造及QC小组活动,将全部身心投入到保障系统安全工作中。

闫好青(左)

郭喜鹏

郭喜鹏

胡超颖

苏聪

近年来,郭喜鹏负责参与酒钢电网安全稳定控制系统联调、变电站综合自动化系统优化、整流控制系统优化等20余项技术改造工作。其中,“整流变压器强迫油循环风冷却装置运行状态监测的实现”项目,保障了整流变压器的安全可靠运行;“基于冗余PLC控制系统在电解铝整流供电控制中的应用”项目,建立了整流控制总调PLC故障容错机制,提高了整流控制系统运行的稳定性。

为保证压缩空气系统空压机在冬季低风压工况下的安全稳定运行,郭喜鹏还完成了空压站控制仪表及阀门气源优化改造,提高了供气系统运行可靠性。同时,作为QC活动小组负责人,他经常组织小组成员开展数据采集分析、要因确认、方案论证和措施实施等工作,先后完成了“降低变电站电能计量偏差”“降低过电压吸收装置电气元件运行温度”两个课题,分别获甘肃省质量管理小组成果一等奖、二等奖。

作为作业区管理技术人员,郭喜鹏积极探索精细化管理之道,2020年成本管控取得了显著成效。他深入现场测量分析,掌握设备用能状况,结合近几年设备运行状态,查阅比较各类设备不同季节用电量,提出整流变压器温度精确控制、整流变压器油风冷却装置清洗、高耗能设备淘汰升级、电量自动采集统计和分析预警等管控措施,整流变电站自用电量同比下降100万kWh。

整流循环水冷却系统是整流供电系统的关键部分,运行中存在副水循环水泵气蚀效应严重、噪音和运行电流持续增大的问题,严重影响循环冷却系统安全运行。郭喜鹏反复核对系统设计及运行参数,开展整流冷却循环水泵安全节能技术改造,不仅解决了影响系统安全的问题,还节约了用电量……

从初出茅庐到先进个人,郭喜鹏没有任何豪言壮语,只是用奋力拼搏、吃苦耐劳精神,践行新时代产业工人的使命和担当。

身为宏兴股份宏电铁合金公司生产作业区硅锰5号炉炉长,2020年,闫好青最自豪的事:他所负责的5号炉热炉产量和冶炼电耗等指标屡创新高,回收率指标达到行业先进水平,吨铁生产成本同比下降100元以上。近日他被评集团公司先进个人。

去年年初,受新冠肺炎疫情影响,进口锰矿供应不足,该公司矿热炉面临缺料困境,大家急得像热锅上的蚂蚁。但闫好青没有丝毫退缩和畏惧,他大胆尝试,提出配加现场积压粉矿入炉进行保产,并在短时间内梳理问题、制定计划、落实措施,一步步稳扎稳打,顶住了挑战和考验。

去年上半年,生产作业区产能、成本都不是很理想。为弥补欠账,确保全年生产经营任务顺利完成,闫好青经过认真分析研究,建立经济配料模型,促使冶炼电耗同比下降30kWh/t以上、合金质量兑现率由90%左右提升至95%以上,保证了该公司提质增效任务顺利完成。

在团队安全管理中,闫好青秉持“安全生产一失万无”的理念,以标准

## 破解难题的“能手”

通讯员 罗晓

上报的创新创优项目获集团公司全员岗位创新成果三等奖,集团公司技术工作先进个人、原选烧厂优秀共产党员……工作10年,宏兴股份公司炼铁厂四烧作业区工艺工苏聪始终任劳任怨、勤勉尽责、敬业奉献,摸爬滚打在烧结生产第一线。

打铁还需自身硬。作为技术人员,苏聪不断加强学习,努力提高自身理论水平和实践能力。在不断解决现场难题的过程中,他通过不断总结,在省部级杂志陆续发表了题为“解决酒钢265m<sup>3</sup>烧结机篦条糊堵问题的实践”“酒钢265m<sup>3</sup>烧结机降低焦粉粒度生产试验”“酒钢265m<sup>3</sup>烧结机热风助燃技术应用”“粉矿悬浮磁化焙烧精矿在烧结的生产实践”等优秀论文。

在工作创新方面,为提高混合机混匀效果,苏聪发明了“一种混合机扇形雾化喷头”,在一次混合机加水主管阀门开度较低的情况下也能形成雾化水,出水喷洒面积大,雾化程度更高,有效提高了混匀效果,提高了烧结机台时产量,降低了烧结矿加工成本。

2020年,在苏聪的指导下,作业区共征集上报厂级合理化建议39项、申报五小成果7项。他负责的“打散机结构优化改造”五小项目,在原打散机锤头之间加装限位块,减少打散机锤头粘料,提高了打散机工作效率,项目实施后混合料大于10mm大球比例降低2.11%,混合料温度提高3.89℃,烧结机

化作业为准绳,以反违章为抓手,以隐患清零为宗旨,以零事故为目标,在炉台范围内开展习惯性违章检查比拼、隐患排查整改比拼、班组互检互评、标准化竞赛比拼等活动,形成了全员安全管理齐抓共管的良好局面,实现了全年安全生产目标。

“工欲善其事必先利其器。”学习是一件让人只会受益不会吃亏的事,闫好青深知,要更好胜任自己的岗位并出色完成各项工作,就必须不断提升自身理论水平和专业技能。因此,他以高度的责任感和饱满的工作热情,始终将自己摆在学习者的位置,利用休息时间不断学习铁合金冶炼知识,并不断在生产实践中进行验证,学以致用,改进提高。

闫好青常说,解决问题的办法在现场,一线职工中往往蕴藏着大智慧,要问计于现场,问计于职工。因此,每次遇到生产难题或技术瓶颈问题,他都会主动跟现场岗位工交流学习,探寻解决问题的思路和方法。

成绩属于过去,直面未来勇攀登才是硬道理。闫好青表示,他会继续加强学习,勤思考、勤动脑,进一步提升指标、降低成本上下功夫,在平凡的岗位上干出不平凡的成绩。

台时产量进一步提高,创效成果显著。苏聪还配合完成了“超细粒级粉煤灰提铁产品安全环保使用攻关”项目,将配料室108号仓管道下料装置改为格式给料机下料,同时扩大仓口,解决了氧化铁红和粉煤灰下料波动大的问题。

在解决现场难题方面,苏聪也是当仁不让。他提出的小链板机传动星轮增设加油润滑装置建议,解决了小链板机长期故障导致职工劳动强度增加的问题;配料室返矿皮带安装加水喷头建议,实现了高酸返提前润湿,改善了混合料粒度组成;一次混合机加水喷头安装护板建议,减少了混合机喷头故障……在苏聪和同事们的共同努力下,作业区各项指标全面进步,较好地完成了各项目标任务。

在技术改造方面,苏聪负责的“4号烧结机边缘篦条改造”创新项目,将烧结机边缘篦条由原来的35mm加宽到50mm,提高了边缘烧结矿强度,降低了烧结机边缘效应和综合返矿率,创效上百万元。

此外,苏聪参与了科技项目“4号烧结机点火器热风助燃技术应用”,对4号烧结机点火器进行改造,空煤比例、炉膛温度、煤气低切断实现自动控制,降低煤气单耗9.02%,固体燃料消耗1.72kg/t,烧结机综合返矿率1.44%。因工作表现突出,今年,他被评为2020年度集团公司先进个人。

2019年五一假期刚结束,胡超颖离开润源公司,来到古浪县黑松驿镇称沟台村,开始驻村帮扶工作。近两年时间,出身农村的胡超颖认真履行驻村帮扶职责,真心实意帮助村民脱贫致富,受到了村民们的称赞,被评为2020年度集团公司先进个人。

古浪县黑松驿镇称沟台村属于深度贫困村,也是黑松驿镇户籍和人口最多的村。因人口基数大,各项工作开展起来较为困难。且阻且长,行将及至。虽困难重重,但经过胡超颖和其他驻村工作队队员的共同努力,称沟台村如期完成脱贫攻坚任务。

决定驻村那天起,胡超颖就告诉自己,必须迅速转变角色和思想,调整自己的工作状态。

掌握村情户情是精准扶贫工作的基础和重心。驻村以来,胡超颖把群众当成自己的亲人、朋友,沉下身子,吃透村情户情,了解贫困户的所思所想,摸清村里贫困的原因,并制定对策,帮助解决问题;宣讲党和政府的脱贫、扶贫政策,激发村民内生动力,将“脱贫”和“致富”进行有效衔接,真正使易地搬迁户稳住身心,动脑子、动身子、有出路。

村民马云海30岁出头,原先一直在外打工,妻子在家照顾患病的婆婆和两个年幼的孩子。马云海务工收入不高,一家人全靠他养活,日子过得比较艰难。在整理完善全村建档立卡户“一户一策”时,胡超颖了解到这种情况,趁马云海休工在家,主动上门进行沟通,共同讨论分析提高家庭收入的路子。在得知马云海在蔬菜种植上有一些经验时,他不厌其烦游说马云海承包日光温室大棚种植蔬菜,可马云海还是心存顾虑:“我没有启动资金,而且万一蔬菜成熟后卖不出去咋办?”

“销路问题我来想办法。”胡超颖向马云海作出承诺,同时跑前跑后帮忙协调小额贷款手续并获得成功。终于,马云海被胡超颖的诚心打动,鼓起勇气开始日光温室果蔬种植,现如今成为称沟台村名副其实的果蔬种植大户,年收入远比以前打工高了许多。

胡超颖表示,如今称沟台村已经实现脱贫,接下来的工作也不能松懈,他将坚持群众利益无小事、一枝一叶总关情的工作思路,在日常工作中脚踏实地,不脱离实际、不降低标准,想老百姓所想,急老百姓所急,从小事做起,从点滴做起,把为民办实事作为履职尽责的根本,诚心诚意为群众办实事、做好事、解难事,全心全意为群众服务。

## 做村民的贴心人

通讯员 曾令发